

第二節 排課與選課

學年學分制試辦學校自八十五學年度開始試辦實施課程調整，其中最大的特色是選課制度的改變。過去職業學校的課程均是依據部頒的課程標準及學分數來排課，雖然分有必修及選修課程，但實質上必修課程就是教育部所規定各校各個學生必須修讀而別無選擇的，選修課程也是各校在部訂的標準中遴選的課程，而學生依然是必選，完全沒有自主的空間。因此本學年度試辦的重點之一，就是將排課及選課的權利還給學校及學生，特別是選修課程的安排，試辦學校預開大量科目，開放學生跨班、跨科、跨年級選課，滿足學生個別需求，同時也使學校得依本身條件發展學校之特色。

壹、試辦現況與成效

- 一、各試辦學校自八十五學年度起試辦實施課程調整，並依各校條件選擇自一年級開始實施，或全面試辦。
- 二、各領域課程除軍護、活動課程不計學分外，其餘課程分為部訂必修、校訂必修及選修科目，其中選修科目學分數佔總畢業學分數約15%。
- 三、必修科目除重補修外，以留原班級修讀為原則。選修科目得跨部、跨科、跨班、跨年級選讀，預開學分為選修學分的1.5倍，並依年級遞增選修學分數，選修彈性極大。
- 四、各校得視本身條件選擇安排校訂課程，有助於發展學校特色，並能提升職校學生文化及藝術等通識課程之陶冶。

五、學生選修空間加大，得依個人興趣、專長、生涯規劃等選擇課程。培養學生提早人生規劃與適應未來就學大專校院上課狀況。

貳、問題分析及解決途徑

八十五學年度起各試辦學校開始實施調整後之新課程，對於已習慣原有課程的學校而言，確實造成相當大的衝擊。新課程有新的教材，課程調整更影響原有的人員編制，而選修制度更使得上課方式、班級編排、校園管理等必須重新規劃訂定。學生及其家長也必須積極瞭解此方案的實施方式，並作進路規劃。由於是第一年的試辦，並且各校狀況不同，因此其所衍生之問題也因校而異，茲將歸納後之問題及其解決途徑表列如下：

表 3-2 排課與選課之問題分析與解決途徑

問題分析	解決途徑
一、課程調整後，部份學科授課鐘點數不足，教師超額問題嚴重。	一、 1. 加強宣導教師進修第二專長。 2. 授課鐘點不足教師安排聯課活動。 3. 增加選修課開班班級數，或利用空白時間、選修時段安排該學科之重補修，並將重補修鐘點納入基本授課時數。 4. 在不影響全校授課鐘點數情形下，儘可能開班，若為解決基本時數問題，開班人數無需限制在25人以上。
二、軍護教育分別上課，但工科學校女生人數少，須數班合併開課，造成排課困難。	二、 1. 此現象非因實施學年學分制緣故產生。 2. 將同科同年級女生集中於同一班，可減少排課問題。 3. 將適時反應，建議修訂男女生一同修讀軍護課程。
三、學生選課兩極化，部份課程人數少不能開課，部份則人數過多，分班上課卻超過授課時數。	三、 1. 學生選修提前作業，選修後再視開班情形選聘任課教師。 2. 辦理加退選作業，使瀕臨可開班之課程亦能開成，

	<p>但須注意已確定開班者勿因退選而開不成班。</p> <p>3. 確實無法增班之課程，如聯課活動、體育選修，可考慮採成績錄取或抽籤順序選課。</p>
四高中生每節都必須排定科目及教師，新課程的自由選課時間，排課複雜度倍增。	四建議安排部份時段作為共同選修時間，以利同學跨科、跨班選課，而其餘時間則作必修及活動課程安排。
五無排課與選課之電腦軟體。	五排課軟體已設計完成並進行測試中，選課軟體也已有廠商開發完成。
六單科單班制人數少，部份課程因選課人數少，無法開班。	<p>六</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 訂定共同選修時間，輔導同學選課，開班機率將大增。 2. 選修人數未達開班人數之課程，若該學科授課時數不足，而須補足教師基本時數者，在不影響全校總鐘點數，應儘量開班，以達選修美意。
七新生聯課活動選開課不易安排。	七可考慮安排於新生始業輔導中作選課說明及選修。
八高中職教師授課基本鐘點有高低標準，社團活動教師之安排常受制於教師鐘點數，無法依據教師專長聘任。	<p>八</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 將適時反應，建議修訂教師基本授課時數。 2. 鼓勵教師接受第二專長進修。
九寒假時間太短，選修、加退選作業量大，無前置作業時間。	<p>九</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 建議提早於學期結束前辦理預選作業。 2. 參考士林高商，採用電腦選修作業系統。
十新生不懂選修精神，又未定性，宣導困難。	<p>十</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 選修課程依年級遞增，一年級儘量減少，待充份宣導後再增加選修學分數。 2. 配合各項進路建議表，輔導規劃未來進路，並選擇達成進路目標之課程。
十一教室不足，限制選修課之彈性。	十一善用視聽教室、語言教室、專業教室、或借用室外課及實習課班級之教室。
十二經費不足，選修課無法以班級數的1.5倍開課。	十二預開學分數以1.5倍之選修學分數為原則，至於開班班級數應在全校總鐘點數之規範內實施。

綜合上述之問題，各校在排課與選課的主要問題有：缺乏排課及選課之應用軟體、作業時間不足，工作人員負擔重、教師授課鐘點減少，教師超額問題、選修人數少，開班不易等。有些問題係屬技術層次，可由各校自行討論修訂實施方案解決。排課軟體目前正測試中，相信不久後即能推廣採用。至於教師超額、日夜間部課程整合、每週課程時數過多，無選修或重修空間等，將建議主管機關於修訂法規時，或全面實施學年學分制前，參考研議相關配合措施。

參、建議事項

- 一、建請各師資培育機構增加教師進修第二專長機會，並提供才藝研習課程，以充實聯課活動內容。
- 二、請教育行政主管儘速研究全國一致之教師基本授課時數。
- 三、辦理排課與選課相關人員研習活動，提供互相觀摩學習及經驗交流機會。
- 四、軍訓及護理課程建議合併為軍護課，並規定為男女必修不計學分課程，以利男女合班班級之課程安排。較為特別之軍護內容，以開設選修課方式開放同學選修，並列計學分。
- 五、降低選修課程開班人數，以滿足學生不同需求。
- 六、選修授課時數，應保其較有彈性，才能實踐選修的意義，如原來編制班是兩個班，但選修課之開設，應多於兩個班，才算合適。